



文/图 记者 王晓明 王兵 韩凯

在平均海拔接近4000米的日喀则市白朗县,有这样一处“世外桃源”——这里是日喀则市最大的“菜篮子”,还是日喀则市唯一能见到热带植物的地方,更是一个集蔬菜供应、旅游观光、餐饮住宿为一体的现代农业综合体。

在7月中旬的参观考察过程中,淄博市第九批援藏工作组被这里庞大的规模、多元化的经营模式所吸引,热情邀请企业家到昂仁县考察投资。



甘楠董事长正在介绍他们种植的农作物。



白朗县万亩珠峰有机蔬菜生产基地。

# 拜访日喀则市最大的“菜篮子” 山东果蔬大棚扎根雪域高原

## 高原上的植物王国

从日喀则市区出发,开车40多分钟就能到达白朗县万亩珠峰有机蔬菜生产基地。门口蔬果篮造型的巨大雕塑十分醒目,穿过高大的门廊,首先映入眼帘的是一棵五六米高的“大白菜”,左手边是宾馆,右手边是高标准玻璃温室大棚。

这里的工作人员说,单是这两个高标准玻璃温室大棚的投资就达到了2亿余元。走进玻璃温室大棚,仿佛进入了一个植物王国。长长的走廊向前延伸,地面铺的是石板,两侧种植着月季花,不时有三五成群的游客漫步其中。走廊两旁的大棚区域按植物种类的不同划分为多个观赏区,无论是北方常见的三角梅、兰花,还是南方常见的芭蕉、棕榈,这里应有尽有,还有很多叫不上名来的植物。

植物的种植方式也是特色各异,有种在地上的,有种在盆里的,有种在花架上的,

甚至还有种在墙上的。除了各类养眼的植物,大棚里还布置了科技、党建、农耕文化、传统文化等内容的展区,通过模型、造景、标语等形式,再结合声、光、电等手段,达到寓教于乐的目的。休息区、垃圾桶、公共厕所,配套设施一应俱全。

其中一个大棚里,有一片区域被专门隔离出来用作餐饮区,人们在这里游览完了还可以品尝用这里产的蔬果制作的美食。

与平原地区的观赏类温室大棚不同的是,这里的大棚由于地处高原、冬季气温低,为了保证温室大棚能四季常青,运营方在大棚里设置了一套庞大的供暖系统,冬季利用燃油锅炉给大棚增温。由于两个大棚面积巨大,仅每年用于供暖的燃油成本就高达数百万元。

工作人员自豪地告诉援藏干部,这里不仅是日喀则的“菜篮子”,还是日喀则市民的“后花园”,更是白朗县第一个AAAA级景区,是集合了众

多科技、智慧、人才,全凭人工“造”出来的AAAA级景区。

## 援藏工作组 向企业家发出邀请

参观完两个观光大棚,发现园区道路的两旁依然是一眼望不到头的大棚。工作人员说,整个园区里分布着128个高标准蔬菜水果大棚。无论是日常的蔬菜,还是高品质的车厘子、草莓、葡萄等水果,这里应有尽有。

如此规模庞大的现代农业综合体,与一位山东老乡有关,他就是白朗中农圣域农牧科技有限公司(以下简称“中农圣域”)董事长甘楠,潍坊人。在参观过程中,甘楠向淄博市第九批援藏工作组详细介绍了该项目的运营情况。

白朗县万亩珠峰有机蔬菜生产基地暨日喀则菜篮子项目县城核心区,由2016年白朗县人民政府招商引资注册成立的白朗中农圣域农牧科技有限公司实施运营,2017年

至2019年共分三期实施运营了县城核心区蔬菜基地项目。

其中一期项目总投资3959万元,占地217.1亩,建设17个大棚(1-17号棚),于2017年竣工投产;二期项目总投资为8262.13万元,占地525亩,建设大棚47个及附属设施(18-64号棚),于2019年1月竣工投产;三期总投资为12499.92万元,占地707亩,建设64个温室大棚(65-128号),于2020年4月投产。

无人机航拍画面显示,该农业综合体沿年楚河铺展开来,形成一个整体狭长的园区。“我们的园区就建在年楚河河边,年楚河是雅鲁藏布江中游最大的支流,水质非常好。下一步,我们计划利用好年楚河的水,在做好农业种植的基础上发展水产养殖。”甘楠向援藏干部介绍说。目前,鱼塘建设工程已经启动,计划今年12月份竣工。

2018年12月29日,日喀则国家农业科技园区管理委员会、日喀则珠峰有机农业发

展有限责任公司与中农圣域签订“日喀则珠峰现代农业科技创新博览园整体运营租赁合同”,由中农圣域运营日喀则珠峰现代农业科技创新博览园。该博览园现已列为白朗县国家现代农业产业园的核心区、国家AAAA级旅游景区,已建设成为现代农业技术推广示范中心、生态农业科普教育中心、农旅融合发展示范中心和珠峰现代农业大数据平台。

淄博市第九批援藏工作组组长陈少勇说,这次的参观考察开拓了思路,很有收获。昂仁县是农牧业大县,他们与中农圣域就开展“飞地经济”等方面的合作进行了探讨。援藏工作组真诚邀请甘楠到昂仁县考察投资,对方欣然接受。



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多专题报道



工人(右)在管理大棚里种植的葡萄。



大棚里的葡萄长势喜人。



工人们在选择收获的西红柿。